鄂尔多斯市道路定制客运服务管理办法（征求意见稿）
为进一步加快道路客运转型升级，促进移动互联网技术与道路客运的深度融合，深化道路客运行业“放管服”改革，推进行业数字化改革进程，激发道路客运市场活力，更好满足群众安全、便捷、高效出行需求，根据《道路旅客运输及客运站管理规定》（交通运输部令2020年第17号，以下简称《客规》）《班车客运定制服务操作指南》（交办运函〔2022〕1205号），结合我市实际，制定本办法。

一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，树立新发展理念，以改革创新为动力，以数字应用为支撑，积极培育定制客运经营主体，充分发挥定制客运灵活便捷优势，提升道路客运服务效能和发展质量，更好地满足新时期旅客出行需求。
（二）工作原则。定制客运是指已取得道路客运班线经营许可的经营者依托电子商务平台发布道路客运班线起讫地等信息、开展线上售票，按照旅客需求灵活确定发车时间、上下旅客地点并提供运输服务的班车客运运营方式。发展定制客运：一是积极鼓励创新。鼓励客运经营单位顺应数字化改革大势，拥抱科技，创新服务，发挥道路客运灵活便捷优势，提供以人为本、智能化的定制客运服务；二是坚持优质服务。优先发展市内各旗区、乡镇间定制客运，合理安排运营里程，凸显“门到门”服务优势。立足乘客体验，坚持规范运营，努力培育鄂尔多斯特色的定制客运服务品牌；三是坚持安全为本。落实主体责任，做好风险管控，实施实名核对及行包查验，增强人民群众出行获得感、安全感。
（三）工作要求。凡开展定制客运服务的客运班线经营者，需将自身原有的定制客运服务平台纳入“鄂尔多斯市定制客运服务平台”统一管理；鼓励各旗区、乡镇客运班线经营者积极开展定制客运服务为乘客提供高质量服务。
二、运营基础

（一）经营主体

客运班线经营者基于已经取得经营许可的道路客运班线开展定制客运，并拥有独立运行的app。后统一接入“鄂尔多斯市定制客运服务平台”进行监管并为旅客提供定制客运网络信息服务。

（二）班线备案

客运班线经营者开展定制客运需按照《客规》有关规定向道路客运班线原许可机关备案，取得具有“定制客运”标识的班车客运标志牌和相应的道路客运班线经营信息表。

道路客运班线许可事项中的“车辆数量及要求”不适应开展定制客运业务所需投入的车辆类型、等级及数量需求的，客运班线经营者可在办理定制客运备案前，按程序向原许可机关申请变更许可事项。

客运班线经营者在取得相关许可后无正当理由超过180天不投入运营的、运营后连续180天以上停运的、一年内累计超过200天停运的即注销该条线路的经营资质。
（三）运力投放

开展定制客运班线经营者按照班线许可事项中的“车辆数量及要求”，在车辆数量区间范围内，可自主灵活安排核定载客人数为7人及以上，根据运力配备和市场需求，自行确定定制客运日发班次。鼓励新增的定制客运车辆使用新能源车辆。

（四）接送模式

定制客运经营者可根据经营需要，自主灵活选择上门接送、定点接送等一种或者多种模式接送旅客。

1.上门接送模式

定制客运经营者根据旅客出行需求，在开展定制客运的道路客运班线（以下简称定制客运班线）起讫地、中途停靠地所在城市市区、县城城区灵活确定上下旅客地点，为旅客提供上门服务。

2.定点接送模式

定制客运经营者根据客流流向等特点，在定制客运班线起讫地、中途停靠地所在城市市区、县城城区，自主设定并公布若干相对固定的上下旅客地点，供旅客就近选点上下车，设定上下旅客地点不需向交通运输主管部门备案、不受原与起讫地及中途停靠地客运站签订的进站协议限制。

（五）规则制定

定制客运经营者、网络平台共同制定旅客服务协议，依法依规、公平合理确定经营各方和旅客权利义务、客票退改签规则。定制客运经营者、网络平台分别制定旅客服务承诺，包括合规经营、保证线上发布信息与线下实际运营一致性、落实安全生产责任、投诉处理机制等内容。旅客服务承诺、旅客服务协议应在网络平台公布。

（六）档案管理。

网络平台核对拟接入的班车客运经营者、班线、驾驶员、车辆资质资格等信息，确认班车客运经营者取得相应道路客运班线经营许可并完成定制客运备案，驾驶员具备相应的机动车驾驶证和从业资格并受班车客运经营者合法聘用，车辆具备有效的《道路运输证》并按规定投保承运人责任险。符合以上要求的，接入平台，纳入档案管理；不符合以上要求的，不得接入平台。

网络平台对已接入的班车客运经营者、班线、驾驶员、车辆档案实行动态管理，出现不符合资质资格条件的，立即终止其服务。

三、服务流程

（一）信息公布

定制客运经营者通过“鄂尔多斯市定制客运服务平台”（暖途定制）服务界面公布定制客运班线起讫地、发车时间、停靠地点、车辆类型等级、票价等信息，供旅客查询；重大突发传染病疫情防控、重大活动等特殊时段，对旅客出行有特殊要求的，相关信息一并公布。

（二）票务服务。

按照《交通运输部 国家发展改革委关于深化道路运输价格改革的意见》（交运规〔2019〕17号）规定，定制客运服务实行市场调节价，定制客运经营者自主确定定制客运客票价格并保持价格基本稳定，制定或者调整价格至少提前7日在网络平台向社会公布，执行残疾军人、伤残人民警察、伤残消防救援人员享受正常票价50%的优惠。每一成人旅客可携带1名6周岁（含6周岁）以下或者身高1.2米（含1.2米）以下、且不单独占用座位的儿童免费乘车，但总人数不得超过车辆限载人数。
旅客使用“鄂尔多斯市定制客运服务平台”（暖途定制）线上购票时，可实现线上个性化选座，同时根据不同座位的舒适程度可设置不同价格，但总票价不可超过整辆车所有乘客票价的总和。网络平台可通过设置客服岗位、开通专线服务电话等方式，为旅客提供“客服在线代下单”“专线电话叫车”等服务，为老年人等群体购票提供便利。

（三）补贴标准

司机驾驶定制客运车辆每完成一趟定制线路旅客运输，按车内实有旅客人数，新能源定制客运车辆向司机补贴4元/人，非新能源定制客运车辆向司机补贴2元/人。
（四）旅客运送。

驾驶员按照预先确定的时间、地点、路线发班运行接送旅客。班线客运经营者应当为定制客运车辆随车配备便携式安检设备，旅客上车前，由驾驶员或者其他工作人员对旅客及行李物品进行安全检查；严格落实乘客实名认证管理，随车安装用于识别乘客身份信息的终端设备。定制客运车辆应根据国家相关要求和标准配备卫星定位装置、智能视频监控等装置，客运经营者应加强车辆日常管理和运营动态监控。
四、风险防范

1.车辆安全管理。客运班线经营者应当切实承担定制客运安全生产主体责任，按照《道路旅客运输企业安全生产管理规范》等要求，根据定制客运经营业务实际，制定停靠站点、车辆、驾驶员等安全规范管理制度，强化安全生产基础保障、安全生产责任制落实、安全隐患排查治理、突发事件应急处置等工作。在每日出车前或者收车后对定制客运车辆外观、制动系统、转向系统、照明及信号指示灯、车轮及轮胎、安全设施等技术状况进行检查，形成检查记录。

2.人员安全培训。定制客运经营者专门制定定制客运服务操作规程，针对性明确服务流程、安全作业等方面的工作要求，加强教育培训和应急演练，确保驾驶员、随车安全员等掌握随车配备便携式安检设备使用方法和《禁限带品目录》要求；掌握《客规》等国家规定的实名制有效身份证件类别，以及客票记载的身份信息与旅客及其有效身份证件原件（即票、人、证）一致性查验要求。


